

Афанасьева Анна Алексеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

К вопросу о квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы, возникающие при квалификации преступлений, предусмотренных ст. 228.1 УК РФ, закрепляющей уголовную ответственность за незаконные производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылку растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей.

Ключевые слова: оборот, хранение, сбыт, перевозка, изготовление, перемещение, наркотические средства, психотропные вещества, аналоги.

Преступления, которые, так или иначе, связаны с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ, в настоящее время по-прежнему, остаются главной угрозой общественной и государственной безопасности РФ.

Следует отметить, что поправки и изменения, которые периодически вносятся в ст. 228 главы 25 УК РФ [1] вызывают ряд проблем в отношении правоприменительной практики, в частности, квалификации преступлений.

В сфере незаконного оборота наркотиков общественная опасность преступлений определяется особым характером предмета. Особенности наркотиков заключаются в том, что они обычно вызывают привыкание. Соответственно, неконтролируемое их потребление оказывает негативное влияние на организм человека в целом, происходит провоцирование процесса

деградации личности, что приводит к психическому и физическому истощению.

Научно-технический прогресс и постоянное развитие общественных отношений накладывает свой отпечаток на методы и формы совершения наркопреступлений. Следовательно, это требует разработки новых теоретических и практических положений в области противодействия незаконному обороту наркотических и психотропных веществ.

Лица, привлекаемые к уголовной ответственности в соответствии со ст. 228 УК РФ, как правило, занимаются приобретением запрещенных веществ с целью личного потребления. В связи с этим, для снижения уровня преступности в данной области, в первую очередь, необходимо организовать систему противодействия наркомании и наркопреступности. Данная система должна содержать в своей структуре сбалансированный комплекс мер профилактического, медицинского, реабилитационного, контрольного и правоохранительного характера [2, с. 22].

Однако, предпринимаемые усилия в сфере борьбы с преступлениями, предусмотренными ст. 228 УК РФ, до настоящего времени не повлекли за собой желаемого результата, что привело к появлению других важных задач по формированию нормативной базы, которая направлена на снижение спроса на наркотики. Так, например, совершенствование действующего законодательства коснулось и Стратегии государственной антинаркотической политики, где предлагается пункт 4 дополнить следующими принципами:

- грамотное применение стимулирующих и ограничительных мер к тем лицам, которые совершили правонарушения в области незаконного оборота наркотических, психотропных веществ и их аналогов;

- научная и социальная обусловленность антинаркотического законодательства;

- обеспечение антинаркотической безопасности.

Уголовная ответственность по ст. 228 УК РФ наступает, если действия, указанные в диспозиции действия, были совершены по отношению к предмету

преступления в размере не ниже значительного. Однако, это не лучшим образом влияет на спрос на наркотики. Следовательно, необходимо устанавливать уголовную ответственность, не смотря на размер предмета преступления. Также следует проводить целенаправленную деятельность по ужесточению преступлений в области незаконного оборота наркотиков.

Эффективность принимаемых мер по противодействию незаконному обороту наркотических и психотропных веществ, наркосодержащих растений либо их частей зависит, как от своевременно выявленных и раскрытых преступлений, так и от грамотной их квалификации.

В судебной практике имеет место существенное наличие ошибок, которые допускаются при применении уголовного закона в данной области [4, с. 165]. Основными причинами данного рода ошибок являются диспозиции уголовно-правовых норм, носящие бланкетный характер и несовершенство уголовного закона. Все это, естественно, вызывает неоднозначное толкование закона.

Квалифицируя противоправные деяния по ст. 228 УК РФ, необходимо, чтобы действия, закрепленные в ней, совершались без сбыта. Понятие «без цели сбыта» содержит следующее условие: виновный не имеет цели на передачу находящихся на хранении или приобретенных наркотических веществ в распоряжение другого лица. В УК РФ содержатся статьи, предусматривающие наказание за смежные преступления по составу со ст. 228 УК РФ [3, с. 102].

Понятно, что правильная трактовка законодательства и верное его применение, влечет четкое представление об условиях, по которым проводится отграничение ст. 228 УК РФ от смежных составов. Данное отграничение проводится по субъективной стороне, субъекту и предмету преступления.

Преступления, которые предусмотрены ст. 228 УК РФ, совершаются, в основном, с прямым умыслом, где виновный осознает всю опасность совершенных деяний с наркотическими средствами, и с целью достичь желаемых целей, и совершаются незаконные деяния с запрещенными

препаратами. Однако согласно ч. 1 ст. 228 УК РФ незаконные действия с наркотическими и психотропными веществами должны совершаться без цели сбыта, где виновный не должен иметь цели сбыть их другому лицу. Таким образом, неправильное толкование характеристик объективной и субъективной стороны в незаконном обороте наркотических и психотропных веществ без цели сбыта, будет влиять на квалификацию преступления по ст. 228 УК РФ.

По мнению автора, проведенное реформирование норм об уголовной ответственности за наркопреступления, содержащихся в гл. 25 УК РФ, является не завершенным, в частности, не была решена основная проблема по определению места и роли уголовно-правовых мер в противодействии наркобизнесу. Известно, что Уголовный кодекс предусматривает в своей ст. 228.2 уголовную ответственность исключительно за нарушение правил оборота наркотических и психотропных веществ или их прекурсоров, при условии, если данное правонарушение было совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил.

В отношении уровня общественной опасности данный состав следует отнести к преступлениям средней тяжести, где предусмотрено максимальное наказание – лишение свободы до трех лет.

Криминализация незаконного оборота наркотических или психотропных веществ позволит эффективно и тщательно вести борьбу с наркобизнесом и имеющимися недостатками уголовно-правового законодательства в данной области.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (ред. от 04.11.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Денисова А.В. Критерии корректности уголовно-правовых норм // Российская юстиция. 2017. № 11.

3. Бриллиантов А.В., Галахова А.В., Давыдов В.А. и др. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 4 т. (постатейный) / Отв. ред. В.М. Лебедев. Т. 3: Особенная часть. Раздел IX. М.: Юрайт, 2017.

4. Стрельцов Р.С. Актуальные вопросы применения ответственности за контрабанду наркотиков в странах Евразийского экономического союза // Современное право. 2019. № 7–8.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 6